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Protokół nr 26/2026 

posiedzenia Komisji Spraw Społecznych, Zdrowia i Bezpieczeństwa Rady Miejskiej 

w Suwałkach, które odbyło się w dniu 17 lutego 2025 r. w godz. od 15.45 do 16.45 

w Urzędzie Miejskim w Suwałkach 

 

Obecni członkowie Komisji Spraw Społecznych, Zdrowia i Bezpieczeństwa:   

1. Anna Ruszewska      – Przewodnicząca Komisji 

2. Jarosław Józef Kowalewski – Wiceprzewodniczący Komisji 

3. Wojciech Fałtynowicz 

4. Jacek Juszkiewicz 

5. Adam Ołowniuk 

6. Jarosław Schabieński 

7. Wioletta Wawrukiewicz 

 

W posiedzeniu udział wzięli: 

1. Roman Rynkowski – Zastępca Prezydenta Miasta Suwałk 

2. Marcin Bonisławski – Zastępca Prezydenta Miasta Suwałk 

3. Dorota Szczęsna  – Naczelnik Wydziału Spraw Społecznych i Zdrowia 

4. Bogumiła Ołów  – p.o. Naczelnika Wydziału Podatków i Opłat 

5. Tomasz Ostrowski  – Prezes ZBM 

6. Leszek Lewoc   – Dyrektor MOPR 

7. Maria Metelska  – Zastępca Dyrektora MOPR 

– Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 

 

Przewodnicząca Komisji Anna Ruszewska powitała zebranych i przypomniała, że porządek 

posiedzenia został przesłany Radnym w terminie wraz z materiałami komisyjnymi. Zapytała, 

czy Radni wnoszą uwagi do porządku posiedzenia. 

Radni nie wnieśli uwag i jednogłośnie przyjęli następujący porządek posiedzenia: 

 

1. Przyjęcie Protokołu nr 25/2026 z posiedzenia Komisji Spraw Społecznych, Zdrowia i 

Bezpieczeństwa Rady Miejskiej w Suwałkach z dnia 20 stycznia 2026 r. 

2. Sprawozdanie z działalności Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Suwałkach  

za rok 2025 oraz przedstawienie potrzeb w zakresie pomocy społecznej i pieczy zastępczej 

na rok 2026.  

3. Raport z realizacji Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Miasta Suwałki  

na lata 2016-2025.  

4. Informacja z konsultacji społecznych dotyczących projektu Strategii Rozwiązywania 

Problemów Społecznych Miasta Suwałki na lata 2026-2036. 

5. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie Strategii Rozwiązywania Problemów 

Społecznych Miasta Suwałki na lata 2026-2036. 

6. Zaopiniowanie projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia programu 

działań zmierzających do poprawy warunków życia mieszkańców miasta Suwałki  

pn. „Suwalska Karta Mieszkańca”. 
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7. Informacja z konsultacji społecznych dotyczących projektu uchwały w sprawie zmiany 

uchwały w sprawie konsultacji społecznych z mieszkańcami Miasta Suwałk dotyczących 

Suwalskiego Budżetu Obywatelskiego. 

8. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie konsultacji 

społecznych z mieszkańcami Miasta Suwałk dotyczących Suwalskiego Budżetu 

Obywatelskiego. 

9. Zaopiniowanie uchwały w sprawie określenia wzoru deklaracji o wysokości opłaty za 

gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości. 

10. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie określenia warunków udzielania bonifikat oraz 

wysokości stawki procentowej bonifikaty przy sprzedaży lokali mieszkalnych  

z zasobu mienia gminnego Miasta Suwałk. 

11. Wolne wnioski.  

 

Ad 1. 

Przyjęcie Protokołu nr 25/2026 z posiedzenia Komisji Spraw Społecznych, Zdrowia i 

Bezpieczeństwa Rady Miejskiej w Suwałkach z dnia 20 stycznia 2026 r. 

 

Członkowie Komisji nie wnieśli uwag, wobec czego Protokół nr 25/2026 z posiedzenia 

Komisji Spraw Społecznych, Zdrowia i Bezpieczeństwa Rady Miejskiej w Suwałkach z dnia 20 

stycznia 2026 r. został przyjęty. 

 

Ad 2. 

Sprawozdanie z działalności Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie w Suwałkach  

za rok 2025 oraz przedstawienie potrzeb w zakresie pomocy społecznej i pieczy zastępczej 

na rok 2026.  

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 2 do protokołu. 

 

Radna Wioletta Wawrukiewicz zapytała, co dzieje się z mieszkańcami, którzy wymagają 

opieki, a nie ma dla nich miejsca w Domu Pomocy Społecznej „Kalina”. Czy kontroluje się to, 

jakie warunki są w ośrodkach, do których są kierowani. 

 

Dyrektor MOPR Leszek Lewoc – osoby wymagające całodobowej opieki w pierwszej 

kolejności kieruje się do Domu Pomocy Społecznej w Suwałkach. W DPS „Kalina” są 194 

miejsca, w tej chwili wszystkie są zajęte. W takim wypadku osoby kieruje się do innych 

ośrodków podlegających Wojewodzie. 

 

Naczelnik Dorota Szczęsna powiedziała, że gmina nie może kontrolować domów pomocy 

społecznej podlegających pod inny samorząd. Uprawnienia do tego mają służby Wojewody, są 

to m.in. kontrole straży pożarnej, sanepid. 

 

Radna W. Wawrukiewicz zapytała czy jest możliwość skrócenia okresu oczekiwania na 

wydanie orzeczenia o niepełnosprawności. 

 

Dyrektor MOPR L. Lewoc – od kilku lat Powiatowy Zespół Orzekania o Niepełnosprawności 

jest finansowany przez Wojewodę Podlaskiego. Duże kolejki powstały w czasie pandemii. 
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Jednak osoby, które oczekują na przedłużenie orzeczenia, zachowują ciągłość uprawnień, m.in. 

do świadczeń, ulg. 

 

Ad 3. 

Raport z realizacji Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Miasta Suwałki  

na lata 2016-2025.  

Raport stanowi załącznik nr 3 do protokołu. 

 

Nie wniesiono uwag i pytań. 

 

Ad 4. 

Informacja z konsultacji społecznych dotyczących projektu Strategii Rozwiązywania 

Problemów Społecznych Miasta Suwałki na lata 2026-2036. 

Informacja stanowi załącznik nr 4 do protokołu. 

 

Nie wniesiono uwag i pytań. 

 

Ad 5. 

Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie Strategii Rozwiązywania Problemów 

Społecznych Miasta Suwałki na lata 2026-2036. 

Projekt uchwały stanowi załącznik nr 5 do protokołu. 

 

Zastępca Prezydenta Roman Rynkowski – obowiązek opracowania Strategii wynika z 

ustawy o pomocy społecznej. To obszerny materiał, opisujący problemy społeczne oraz 

sposoby zapobiegania im. Jednym z kluczowych problemów jest demografia, na którą składa 

się niska dzietność oraz starzenie się społeczeństwa. Jest to wyzwanie, z którym mierzy się 

większość samorządów w Polsce. Miasto wychodzi naprzeciw rodzicom poprzez wydłużenie 

godzin pracy żłobków i przedszkoli, jednak potrzebne jest wypracowanie ogólnokrajowego 

rozwiązania. 

 

Radny Jarosław Schabieński przypomniał, że w latach osiemdziesiątych ubiegłego wieku 

wprowadzono program mający na celu zahamowanie przyrostu urodzeń dzieci. Dzisiejsza 

sytuacja jest konsekwencją tamtych działań. 

 

Radny Jarosław Józef Kowalewski zapytał czy w związku ze zmniejszającą się liczbą dzieci 

planowane jest zmniejszenie liczby oddziałów w szkołach czy tworzenie mniejszych 

oddziałów. 

 

Zastępca Prezydenta R. Rynkowski – w tej chwili ten problem dotyczy żłobków i 

przedszkoli. W szkołach będzie widoczny w perspektywie ok. 10 lat. 

 

Przewodnicząca Komisji poddała pod głosowanie zaopiniowanie projektu uchwały. 

za pozytywną opinią głosowało – 7 radnych 

przeciw    – 0 

wstrzymało się od głosu  – 0 
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Komisja zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały w sprawie Strategii Rozwiązywania 

Problemów Społecznych Miasta Suwałki na lata 2026-2036. Opinia stanowi załącznik nr 6 do 

protokołu. 

 

Ad 6. 

Zaopiniowanie projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia programu 

działań zmierzających do poprawy warunków życia mieszkańców miasta Suwałki  

pn. „Suwalska Karta Mieszkańca”. 

Projekt uchwały stanowi załącznik nr 7 do protokołu. 

 

Zastępca Prezydenta Roman Rynkowski powiedział, że zmiana w projekcie uchwały polega 

na wprowadzeniu 25% zniżki na zakup biletów na „Odlotowe Suwałki Air Show", w miejsce 

dotychczasowej zniżki – 10%. 

 

Radni nie wnieśli uwag i pytań. 

 

Przewodnicząca Komisji poddała pod głosowanie zaopiniowanie projektu uchwały. 

za pozytywną opinią głosowało – 6 radnych 

przeciw    – 0 

wstrzymało się od głosu  – 1 radny 

 

Komisja zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia 

programu działań zmierzających do poprawy warunków życia mieszkańców miasta Suwałki 

pn. „Suwalska Karta Mieszkańca”. Opinia stanowi załącznik nr 8 do protokołu. 

 

Ad 7. 

Informacja z konsultacji społecznych dotyczących projektu uchwały w sprawie zmiany 

uchwały w sprawie konsultacji społecznych z mieszkańcami Miasta Suwałk dotyczących 

Suwalskiego Budżetu Obywatelskiego. 

Informacja stanowi załącznik nr 9 do protokołu. 

 

Nie wniesiono uwag i pytań. 

 

Ad 8. 

Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie konsultacji 

społecznych z mieszkańcami Miasta Suwałk dotyczących Suwalskiego Budżetu 

Obywatelskiego. 

Projekt uchwały stanowi załącznik nr 10 do protokołu. 

 

Zastępca Prezydenta Marcin Bonisławski powiedział, że projekt uchwały został 

skonsultowany z Suwalską Radą Działalności Pożytku Publicznego. Wniesiona została uwaga, 

żeby maksymalna wartość jednego projektu o wartości od 100 tys. zł (dużego) nie przekraczała 

33% kwoty przeznaczonej na projekty duże w danym roku, a nie jak dotychczas – 50%. 

 

Radni nie wnieśli uwag i pytań. 
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Przewodnicząca Komisji poddała pod głosowanie zaopiniowanie projektu uchwały. 

za pozytywną opinią głosowało – 4 radnych 

przeciw    – 0 

wstrzymało się od głosu  – 3 radnych 

 

Komisja zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie 

konsultacji społecznych z mieszkańcami Miasta Suwałk dotyczących Suwalskiego Budżetu 

Obywatelskiego. Opinia stanowi załącznik nr 11 do protokołu.  

 

Ad 9. 

Zaopiniowanie uchwały w sprawie określenia wzoru deklaracji o wysokości opłaty za 

gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości. 

Projekt uchwały stanowi załącznik nr 12 do protokołu. 

 

P.o. Naczelnika Bogumiła Ołów powiedziała, że projekt uchwały przewiduje wprowadzenie 

nowego sposobu składania deklaracji o wysokości opłaty za odpady komunalne, poprzez 

system e-Doreczeń. 

 

Radny Jacek Juszkiewcz zapytał czy rozważano możliwość wprowadzenia aplikacji, w której 

każdy mieszkaniec miałby dostęp do indywidualnego konta służącego do rozliczania podatków 

i opłat za gospodarowanie odpadami. 

 

P.o. Naczelnika B. Ołów powiedziała, że takie rozwiązanie już funkcjonuje. Na stronie 

internetowej Urzędu Miejskiego w Suwałkach, w zakładce Portal Mieszkańca, po uprzednim 

uwierzytelnieniu się – można sprawdzić wszystkie dane (numer konta bankowego, stan 

płatności itd.) dotyczące podatku od nieruchomości, rolnego, leśnego, od środków 

transportowych oraz opłaty za odbiór odpadów. 

 

Przewodnicząca Komisji poddała pod głosowanie zaopiniowanie projektu uchwały. 

za pozytywną opinią głosowało – 7 radnych 

przeciw    – 0 

wstrzymało się od głosu  – 0 

 

Komisja zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały w sprawie określenia wzoru deklaracji o 

wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli 

nieruchomości. Opinia stanowi załącznik nr 13 do protokołu.  

 

Ad 10. 

Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie określenia warunków udzielania bonifikat 

oraz wysokości stawki procentowej bonifikaty przy sprzedaży lokali mieszkalnych  

z zasobu mienia gminnego Miasta Suwałk. 

Projekt uchwały stanowi załącznik nr 14 do protokołu. 

 

Zastępca Prezydenta Marcin Bonisławski – projekt uchwały jest kontynuacją przyjętego 

przez Radę Miejską na poprzedniej sesji wieloletniego programu gospodarowania zasobem 
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mieszkaniowym Miasta Suwałk. Jednym z przyjętych w nim założeń było to, że Miasto będzie 

kontynuowało sprzedaż mieszkań z zasobu komunalnego dotychczasowym najemcom z 

bonifikatą. Wysokości tych bonifikat określa się w drodze uchwały. Proponowane stawki i 

warunki udzielania bonifikat nie zostały zmienione w stosunku do poprzedniej, aktualnie 

obowiązującej uchwały. 

 

Prezes Tomasz Ostrowski powiedział, że odnotowuje rosnące zainteresowanie wykupem 

lokali mieszkalnych. Aktualnie na rozpatrzenie oczekuje 41 wniosków. 

 

Przewodnicząca Komisji poddała pod głosowanie zaopiniowanie projektu uchwały. 

za pozytywną opinią głosowało – 7 radnych 

przeciw    – 0 

wstrzymało się od głosu  – 0 

 

Komisja zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały w sprawie określenia warunków udzielania 

bonifikat oraz wysokości stawki procentowej bonifikaty przy sprzedaży lokali mieszkalnych z 

zasobu mienia gminnego Miasta Suwałk. Opinia stanowi załącznik nr 15 do protokołu.  

 

Ad 11. 

Wolne wnioski. 

 

Nie zgłoszono wniosków. 

 

 

Przewodnicząca Komisji Spraw Społecznych, Zdrowia i Bezpieczeństwa Anna Ruszewska 

podziękowała radnym i gościom za udział w posiedzeniu. 

 

Na tym protokół zakończono. 

 

Przewodnicząca 

Komisji Spraw Społecznych, 

Zdrowia i Bezpieczeństwa 

Rady Miejskiej w Suwałkach 

 

Anna Ruszewska 

 

 

Protokół sporządziła: 

Agata Radziszewska 

Podinspektor  

Biuro Rady Miejskiej w Suwałkach 

 


